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自选模块试卷

语 文

题号：01 

 “《论语》选读”模块（10分） 

阅读下面文字，回答问题。（10分） 

子曰：“志士仁人，无求生以害仁，有杀身以成仁。” 

——（《论语》） 

今吾生之为我有，而利我亦大矣。论其贵贱，爵为天子，不足以比焉；论其轻重，富有天下，不可以易之；论其安危，一曙失之，终身不复得。此三者，有道者之所慎也。 

——（《吕氏春秋》） 

1．根据上面两段文字，概括孔子和吕不韦的生命意识。（4分） 

2．对这两种生命意识进行简要评析。（6分） 

题号：02 

 “外国小说欣赏”模块（10分） 

阅读下面小说，回答问题。 

在途中

【美】莱斯顿〃休斯

这是经济大萧条的年代，一个傍晚，大雪纷飞。萨劲特从一辆载货卡车上跳下来，面对满天飞雪，反应麻木，视而不见。他实在是饿极了，困极了，累极了。 

多赛牧师拧亮门厅的电灯，打开住宅的大门，他看到外面正下着雪，然而他发现，站在他面前的，是个一脸粘满雪花的大个子黑人，显然是个夜游人，一个失业者。 

萨劲特还未意识到自己是否已开口说话，牧师先生就抢先说：“对不起，不行。你顺着这条街往前走四条马路，往左拐，再走七条马路，就看到收容所了。对不起，这里不行。” 

牧师关上了住宅的大门。 

萨劲特想告诉那虔诚的人，他已经去过那个收容所了，在这萧条年代，没有一个收容所收留他，或供应他一顿晚饭。不管是真是假，他们反正歧视黑人。可是这位牧师先生，他竟然也说声“不行”，便关上了大门。显然，牧师不愿听他诉说这些，而人家也确实有扇门可以关啊! 

大个子黑人转身走开了。满天飞雪，他依旧漠然地直冲冲往雪中走去，或许他已感觉到在下雪了。他停下脚步，在人行道上弓下身子。他饥饿、疲倦、寒冷。他望望天，看看地，忽然发现，他正站在一座教堂前。是啊!一座小数堂，就在牧师住宅的旁边。没错，是教堂。 

教堂有两扇门。 

在夜色中，宽宽的石阶上铺满了白雪。两扇高高的小圆顶拱门，门两旁各有一根细细的石柱支撑着。正对面有一扉圆形的窗，里面衬着挑花纱窗帘，窗格中间镶着十字架，上面钉着石雕的耶稣基督。这一切在街灯下显得那么宁静、那么殷实。 

萨劲特眨眨眼睛，抬头望望，雪花飘进了眼里。这个晚上他第一次注意到了雪。他感到饥饿、感到寒冷、感到绝望，而又存着一线希望。他走上石阶，敲了敲门，没有回音。他转动了一下门的把手，门是上了锁的。他就用肩膀顶门，他有节奏地哼嘿着，就像被铁链栓在一起的囚犯在干活时喊着号子那样。 

门给撞开了。 

正当门板要往后倒的一刹那，两名警察乘着警车刚好赶到，他们手持警棍，跑上石阶，一把抓住了萨劲特。这一次，萨劲特有了反抗意识，他抓住门边的一根高石柱，抱紧不放。两个警察使劲拉他，他死死抱住石柱，街上过路的行人都跑到两个警察的背后，抱住他们的腰，帮着一块儿拉。萨劲特仍死抱住石柱不放。 

接着，教堂倒塌了。把两个警察和其他所有的人都埋在砖块、石头和瓦砾堆下，整个教堂都散倒在雪地里。 

萨劲特从瓦砾堆中爬出来，一个劲地朝大街走去。 

萨劲特起初还以为自己是独自一人在走着，可是，他还听到了另一个人的脚步，在跟他踩着同一个节拍。他回头看看，看见耶稣基督就在他身旁，和他齐步走着。他就是教堂圆窗格十字架上的那个基督——他仍然是石刻的，表面粗糙，好像就在教堂倒塌那会儿，从十字架上脱落下来，在他身边跟着走的。 

 “嗳，真见鬼，”萨劲特说，“我这是头一回看到你从十字架上下来。” 

 “是啊，”耶稣说，他的脚步把雪踩得沙沙作响。 

 “天啊!我明白，你一定乐意从十字架上下来。” 

 “当然乐意。” 

 “你真的在十字架上给钉了两千年?” 

 “一点儿没错。” 

 “唉，我身上要是有几个现钱，我就带你到处逛逛。” 

俩人继续在雪地里走着，一直走到铁路旁。铁路上的红绿信号灯，被黑夜中的飞雪半遮着。铁轨一边的远处，有一堆篝火，是一些无业游民点燃的。 

 “我可要歇脚了。我实在累了。”萨劲特说。 

 “我要继续往前走，到堪萨斯城去。”耶稣说。 

 “好吧，回头见!” 

大约清晨六点，有一列货车经过，萨劲特沿着铁轨飞跑起来，紧接着一跃身抓住了货车，想翻进一节敞顶煤车。说也奇怪，那节煤车里全是警察。靠近他的那个警察用警棍狠狠地朝他手指关节上打，他设法想翻进去，他直着嗓子嚷： 

 “妈的!让我进车厢!” 

 “住嘴!”警察咆哮着，“你这疯黑鬼！” 

忽然，萨劲特意识到，他确实在监狱里，哪来的什么十字架上下来的耶稣，火车。晚上流的血，现在都干了，结在脸上，头痛得厉害。过道里的那个警察在狠狠地用警棍打他的手指关节，因为他抓住监狱的破栅门死劲地摇晃，想把这扇门撞开。 

1．主人公萨劲特在现实生活中先后遭遇了哪些艰难的处境?请简要概括。 （3分） 

2．小说后一部分写了耶稣“从十字架上脱落下来，在他身边跟着走”这样一个虚构的情节，这样构思有什么好处?请谈谈你的看法。（7分） 

数 学

题号：03 

 “复数与导数”模块（10分） 

1．已知复数
[image: image22.emf]（i为虚数单位），求z+z2+z3+…+z2015的值． 

2．函数f（x）=x3－2x2+x+t在R上有三个零点，求实数t的取值范围．

题号：04 

 “计数原理与概率”模块（10分） 

1． 由1、2、3、4、5、6组成没有重复数字且1、3都不与5相邻的六位偶数的个数是____________ 

2． 盒子中有大小相同的3只白球，1只黑球，若从中随机地摸出两只球，两只球颜色不同的概率是____________ 

3． 已知（x－m）7=a0+a1x+a2x2+…a7x7的展开式中x4的系数是－35，则m =_____    ；a1+a2+a3+…+a7=           .
英 语

题号：05 

阅读理解 

阅读下面短文，并根据短文后的要求答题。 


How we look and how we appear to others probably worries us more when we are in our teens or early twenties than at any other time in our life． Few of us are content to accept ourselves as we are，and few are brave enough to ignore the trends of fashion． 

  ①   If we do， they tell us， we will be able to meet new people with confidence and deal with 

every situation confidently and without embarrassment． Changing fashion，of course，does not apply just to dress． A barber today does not cut a boy’s hair in the same way as he used to，and girls do not make up in the same way as their mothers and grandmothers did． The advertisers show us the latest fashionable styles and we are constantly under pressure to follow the fashion in case our friends think we are odd and dull． 


What causes fashion to change?   ②  Take hats for example． In cold climate，early buildings were cold inside，so people wore hats indoors as well as outside． In recent times，the late President Kennedy caused a depression in the American hat industry by not wearing hats． More American men have followed his example． 

      ③   In the 1920s in Europe and America，short skirts became fashionable． After World War Two，they dropped to ankle length． Then they got shorter and shorter until the miniskirt was in fashion． After a few more years，skirts became longer again． 


Today， society is much freer and easier than it used to be． ④   Within reason， you can dress 

as you like or do your hair the way you like instead of the way you should because it is the fashion． The popularity of jeans and the “untidy” look seems to be a reaction against the increasingly expensive fashions of the top fashion houses． 


At the same time，appearance is still important in certain circumstances and then we must choose our clothes carefully． It would be foolish to go to an interview for a job in a law firm wearing jeans and a sweater， and it would be discourteous to visit some distinguished scholar looking as if we were going to the beach or a nightclub． However，you need never feel depressed if you don’t look like the latest fashion photo． Look around you and you’ll see that no one else does either． 

第一节 根据短文内容，从
A、B、C、D和E中选出最适合填入短文空白处的选项，并将序号及相应答案写在答题纸上。选项中有一项是多余选项。 


A． There is also a cyclical pattern in fashion． 


B． It’s impolite to care little about appearance． 


C． It is no longer necessary to dress like everyone else． 


D． Most fashion magazines or TV advertisements try to persuade us to dress in a certain way or behave in a certain manner． 


E． Sometimes convenience or practical necessity or just the fancy of an influential person can establish a fashion． 

第二节 根据短文所给的信息，用一个完整的句子回答下面的问题，并将序号及相应答案写在答题纸上。 

⑤ What does the author most probably do with the latest fashion? 

题号：06 

填空 


阅读下面的短文，在标有序号的空白处填入一个适当的词，或填入括号中所给单词的正确形式，并将序号及相应的答案写在答题纸上。 


Once upon a time， there was an island where all the feelings lived: Happiness，Sadness，Knowledge and all of the others，including Love． One day it   ①  （announce）to the feelings that the island would sink，so  ②   constructed boats and left except Love． 


Love was the only one who stayed． She wanted to hold out until the last possible moment． When the island had almost sunk，Love decided to ask for   ③  ． 


Richness was passing by Love in a grand boat． Love said，“Richness，can you take me with you?” Richness answered，“No，I can’t． There is no room in my boat for you  ④  a lot of gold and silver here．” 


Vanity（虚荣）was also passing by in a beautiful vessel when Love begged for a ride． “I can’t help you， Love． You’re all wet and might  ⑤   my boat．” It was Vanity’s answer． 


Sadness   ⑥  （approach），so Love asked，“Sadness，let me go with you．” “Oh… Love，I am ⑦   sad that I need to be left alone．” 


Happiness passed by Love，too． But she was so happy that she didn’t even hear when Love called her． 


Suddenly，there was a voice，“Come， Love，I will take you．” It was an elder． So blessed and   ⑧  ， Love forgot to ask the elder where they were going． When they arrived at dry land，the elder quietly  ⑨  ． 


Realizing how much she owed the elder，Love asked Knowledge，another elder，“Who offered me a hand?” “It was Time”，Knowledge answered． “Time?” asked Love． “But  ⑩  did Time help me?” Knowledge smiled with wisdom and answered，“Only Time is capable of understanding how valuable Love is．”
政 治

题号：07 

《国家与国际组织》（10分） 


“占中”指的是在我国香港特别行政区发生的“占领中环”非法集会，破坏了香港的法治和社会安宁，国务院港澳事务办公室新闻发言人就此表明了原则立场，中央政府坚决反对在香港发生的这种违法行为，充分相信并坚定支持特区政府依法处置。并对个别西方国家在香港“占领中环”活动中的煽动行为进行强烈谴责。 

请结合单一制的知识，分析为什么我国要对个别西方国家的煽动行为进行强烈谴责？（10分） 

题号：08 

《生活中的法律常识》（10分） 


去年上半年，电视剧《宫锁连城》热播。台湾女作家琼瑶发文指出，该剧是编剧于正抄袭她的作品《梅花烙》，于正对此予以否认。随后琼瑶向北京市三中院提起诉讼称，于正未经她的许可，擅自采用《梅花烙》的核心独创情节，改编创作电视剧本，并联合其他4方被告共同摄制了电视连续剧《宫锁连城》并播出，严重侵犯了自己的权利。法院支持了琼瑶的诉讼请求。 


（1）法院为什么支持了琼瑶的诉讼请求？（6分） 


（2）于正等五方作为侵权方应承担怎样的民事责任？（4分） 
历 史

题号：9 

【中外历史人物评述】（10分） 

阅读下列材料，回答相关问题： 

材料一 1899年，当大英帝国的地位受到布尔战争（英国人和布尔人为争夺南非殖民地的
战争）挑战时，甘地自愿服务组织了一个志愿战地救援队……1906年，面临祖鲁人（南部非
洲民族之一）的叛乱，甘地再次组织担架队，服务直到叛乱被平息……1914年，英国与德国
爆发战争（第一次世界大战）时，甘地在伦敦又招募了一支志愿救护车队……。甘地之所以
这样不遗余力的竭诚奔走，是相信，凭借着这样的付出，能够为印度同胞在帝国中赢得一种
完全平等地位。 

——凯瑟琳·布什《甘地》 

材料二 1919年4月13日，阿姆利则贾利安瓦拉巴格广场，聚集着锡克教徒，印度教徒
和穆斯林教徒。戴尔将军（英国军官）带着五十个士兵进入广场架起机枪，在事先没有任何
警告的情况下，向人群开枪扫射，379人中弹身亡，1137人受伤，……，甘地退还了两枚在
布尔战争中获得的不列颠荣誉勋章，成为印度民族独立运动的领袖。 

——威廉·夏伊勒《甘地的武器》 


材料三 1930年3月12日，61岁的圣雄甘地率领78名非暴力运动积极分子，从古吉拉
特邦艾哈迈达巴德市徒步到丹迪游行，游行共持续25天，行程达388公里，……当甘地长途
跋涉到达海边双手捧起一把盐时，英国殖民当局为之震动。史学家认为，正是这次“盐游行”……
迫使英国殖民当局举行正式谈判，并且最终使印度在1947年取得独立。这次游行被称作是印
度独立奋斗史上一个重要转折点。 
——《印度：重演“盐游行”》

（1）依据材料一指出甘地对待英国当局的态度和目的。（2分）

（2）导致材料二中甘地退还“勋章”的事件是什么？为此，甘地领导印度人民进行了什么斗争？（2分） 

（3）据材料三并结合所学知识，指出材料描述的具体事件及其影响。（3分） 

（4）综合上述材料，甘地对待英国殖民当局的态度发生了什么变化？这种变化说明了什么？（3分） 

题号：10 

【世界历史文化遗产】（10分） 

阅读下列材料，回答相关问题： 

材料一：秦始皇陵坐西朝东，南依骊山，北临渭水。陵园中心是高大的人工封土冢，东西长
515米，南北宽485米，冢高仍有76米。整体布局宛若都邑，而高大的封土和深邃、神秘的
地宫，象征着秦始皇的咸阳宫。 

——摘编自百度百科《秦始皇陵》 

材料二：秦始皇陵．．是世界上规模最大、内涵最丰富的帝王陵墓之一。它的陪葬坑——秦兵
马俑坑的发现，是考古史上的一次重大发现，被誉为“世界第八大奇迹”。它可以同埃及金字塔
和古希腊、罗马的雕塑相媲美，被公认为世界人类文化的宝贵财富。秦兵马俑坑遗址及其
出土文物，给深入研究公元前2世纪秦代的军事、政治、经济、文化、科学和艺术等提供了
极为珍贵的食物材料。兵马俑以现实生活为题材而塑造，加以绚丽的绘制，艺术手法细腻、
明快，手势、脸部表情神态各异，具有鲜明的个性和强烈的时代特征，是中国古代彩塑艺术
的宝库。近年来，又相继发现了具有重要价值的各类陪葬坑，加深了人们对秦始皇陵的认识。 

——世界遗产委员会关于秦始皇陵的描述 

（1）秦始皇陵的规划反映了当时怎样的丧葬观念和设计理念? （4分） 

（2）根据材料二，秦始皇陵被录入《世界遗产名录》的原因是什么? （6分） 

地 理

题号：11 

 “自然灾害与防治”模块（10分） 

读我国西北某地区地形地质剖面示意图，回答下列问题。 

[image: image2.wmf] 


（1）据图分析，该地区最容易发生的地质灾害是（   ）（2分） 

A．泥石流 
B．滑坡 
C．地震 
D．崩塌 

（2）针对上述地质灾害，提出几条治理措施。（8分） 

题号：12 

 “环境保护”模块（10分） 


PM2．5浓度为衡量空气质量的重要指标之一。下图表示北京某年12月28日和29日PM2．5浓度走势。读图，回答下列问题。 

[image: image3.wmf] 


（1）分析图示12月28日PM2．5浓度的变化规律。（4分） 

（2）指出引起图中两日浓度的变化的主要因素，针对12月28日的浓度变化提出治理的措施。（6分） 

物 理

题号：13 

（10分） 


（1）（3分）下列对电磁波性质的应用中，应用到“红外线具有显著的热效应”这一特性的是 

[image: image4.wmf] 



（2）（3分）在下列图片所列出的色散现象中，发生色散现象的光学原理相同的是 

[image: image5.wmf]

（3）（4分）某同学手拿绳子左端开始做上下振动1．5s后形成的波形图如图所示，已知相邻编号的质点间距离为10cm及此时1到10号质点的振动方向，则此同学开始振动的方向为 ，这列绳波的传播速度为 

[image: image6.wmf] 


题号：14 

（10分） 

[image: image19.emf]（1）（3分）某实验小组在做光电效应实验规律的电路图如图所示，实验中当用黄光照射金属板K，将滑动变阻器的触头打至图示位置时发现电流表的示数却好为零，下列实验措施可使电流表有示数的有（ ） 

A．改用紫光照射 

B．改用强度更大的黄光照射 

C．调换电源正负极 

D．将滑动变阻器触头向左滑动

[image: image20.emf]（2）（7分）在某路口由监控设备拍下了一次交通事故，如图，总质量为1．2吨的甲车由72km/h的速度迎面与总质量为1．5吨的乙车发生正碰，监控设备记录到两车对撞后0．25s时同时停下，试求： 

（1）碰撞前乙车的速度； 

（2）假设人体能承受的最大加速度为7g，试计算说明两车的驾

驶员有无生命危险。 
化 学

题号：15 

〔物质结构与性质〕（10分） 

我国部分城市灰霾天占全年一半，引起灰霾的PM2．5微细粒子包含（NH4）2SO4、NH4NO3、有机颗粒物及扬尘等。通过测定灰霾中锌等重金属的含量，可知目前造成我国灰霾天气主要是交通污染。 

（1） Zn2+在基态时核外电子排布式为          

[image: image21.emf]（2） 经测定灰霾中可能含有如右图分子结构的某化合物，则下

列说法正确的是（   ） 

A．该化合物可形成分子间氢键，极易溶于水 

B．该化合物属离子化合物，熔点较高 

C．N→Ni表示氮原子提供一对电子，镍原子接受电子所形成的共

价键 

D．分子中既有极性键又有非极性键，既有σ键又有Π键

（3） PM2．5富含大量的有毒、有害物质，易引发二次光化学烟雾污染，光化学烟雾中含有NOX、O3， CH2=CH-CHO， HCOOH， CH3COOONO2（PAN）等二次污染物。 

①1mo1CH2=CH-CHO中含σ键和π键数的数目之比是         。 

②上述构成光化学烟雾含有的污染物中的所有元素中第一电离能最大

的是        （填数字）． 

（4）测定大气中PM2．5的浓度方法之一是β—射线吸收法，β—射线放射源可用85Kr，已知Kr晶体的晶胞结构如图所示，设晶体中与每个Kr原子相紧邻的Kr原子有m个，每个晶胞中含Kr原子为n个，则m/n=         （填数字）。 

题号：16 

 “有机化学基础”模块（10分） 

奶油中有一种只含C、H、O的化合物A ，A可用作香料，通过质谱仪分析其相对分子质量为88，通过李比希法分析得到A分子中C、H、O原子个数比为2:4:1。 

已知： 

[image: image7.emf]
A中含有碳氧双键，与A相关的反应如下： 

[image: image8.wmf] 


（1）F的结构简式为                 。 

（2）上述5步反应中属于取代反应的是：             （填序号）。 

（3）写出B → D反应的化学方程式：_____________________ _________________。 
（4）写出常用于检验C中官能团的化学反应方程式             。 

（5）在空气中长时间搅拌奶油，A可转化为相对分子质量为86的化合物G，G的H-NMR谱图只有一个吸收峰，写出G的结构简式：_______________。 

生 物

题号：17 

 “生物技术实践”模块（10分） 

下面是有关食醋和泡菜制作的实验，请回答： 

（1）若以大米为原料经三步发酵可以制作食醋： 

第一步：大米经蒸熟、冷却后加入淀粉酶，将原料中的淀粉分解成  ①  （填中间产物），然后进一步水解成葡萄糖，这一过程可用   ②  （填淀粉指示剂）来检测，因为该试剂遇淀粉呈蓝色，遇上述中间产物呈红色。 

第二步：用酵母菌将葡萄糖转化成乙醇，这一发酵过程中，玻璃发酵瓶不应完全密闭的主要原因是 

          ③           。 

第三步：用   ④   菌将乙醇转化成乙酸，这一过程是否需要（是/否）  ⑤   氧气。 

（2）若以葡萄为原料。将葡萄榨成汁后装入相应的发酵瓶中，在温度等适宜的条件下进行发酵，如下图所示 

[image: image9.wmf]
则图中实验操作的错误之处是   ⑥ _  。 

（3）借助显微镜对酵母菌进行计数，下列会影响计数准确性的操作是（ ⑦ ） 

A．压在方格线上的细胞只计左线和上线上的酵母菌数 

B．用滴管取1滴培养液到血球计数板的方格区，盖上盖玻片，进行计数 

C．如果酵母菌有芽体，因没有分离成两个子体，要以一个计数 

D．方格内酵母菌总数量应不少于300个 

（4）根据微生物的特点，下列有关控制微生物的发酵条件的各项内容都正确的是 （ ⑧ ） 

[image: image10.wmf]
题号：18 

 “现代生物科技专题”模块（10分） 


日本下村修、美国沙尔菲和美籍华人钱永健因在研究绿色荧光蛋白（GFP）等方面的突出贡献，获得2008年度诺贝尔化学奖。下图为我国首例绿色荧光蛋白（GFP）转基因克隆猪的培育过程示意图，据图回答： 

[image: image11.wmf] 


（1）绿色荧光蛋白基因在该实验中是作为   ①   基因。图中通过过程①、②形成重组质粒，需要限制酶切取目的基因和质粒。限制酶Ⅰ的识别序列和切点是—G↓GATCC—，请画出质粒被限制酶Ⅰ切割后形成的黏性末端：   ②   。 

（2）过程③将重组质粒导入猪胎儿成纤维细胞时，采用最多也最有效的方法是   ③   。 

（3）如果将切取的GFP基因与抑制小猪抗原表达的基因一起构建到载体上，GFP基因可以作为基因表达载体上的标记基因，其作用是    ④    。 

（4）依据GFP的特性，该蛋白在生物工程中的应用价值是 （ ⑤ ） 

A．作为标记蛋白，研究细胞的转移      B．作为标记基因，研究基因的表达 

C．注入肌肉细胞，繁殖发光小白鼠       D．标记噬菌体外壳，示踪DNA路径 

（5）在实验过程中往往一次需要做多个核移植，为了从母猪体内一次获得多个卵细胞，往往需要向母体内注入的激素是   ⑥   。在培养重组细胞时，培养液中通常含有葡萄糖、氨基酸、无机盐、维生素和   ⑦   等。 

（6） 以上培育过程中应用到的生物技术有   ⑧   等。 

参考答案
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